



# ПРЕЗЕНТАЦИЯ АНТОЛОГИИ

## «УЛЬЯНОВСКАЯ СЛОВЕСНОСТЬ: НАЧАЛО XXI ВЕКА»



**11 июня 2015 года в Торжественном зале Дворца книги – Ульяновской областной научной библиотеке имени В.И. Ленина состоялась презентация книги «Ульяновская словесность: начало XXI века».**

В Год литературы-2015 в рамках областной программы поддержки книгоиздания и продвижения чтения вышла долгожданная антология ульяновской словесности. Книга «Ульяновская словесность: начало XXI века» вобрала в себя литературное творчество наших земляков-современников, ныне живущих (в антологии 124 таких поэта и прозаика) или покинувших этот мир в последние годы (таковых на сегодня 35). Составители книги – председатель правления УРОО «Союз писателей России» Ольга Шейпак (проза) и поэт, краевед, член Союза писателей России Николай Марянин (поэзия).

Книга ещё раз напомнила всем, что Симбирский-Ульяновский край – отчизна поэтов. Никогда не прерывалась нить времён, и слово Карамзина, Гончарова, Языкова нашло своё продолжение в творчестве многих талантливых поэтов и прозаиков XX и XXI веков. Это событие значимо не только для Ульяновской области, но и для России, потому что многие авторы, уроженцы Ульяновской области, живут и творят за её пределами, тем самым вписывая свою строку в литературную летопись страны.

Как отметил в своём выступлении один из составителей антологии поэт Николай Марянин, «...это издание представляет собой литературный портрет эпохи, написанный ульяновскими авторами, перешагнувшими исторический рубеж от второго к тре-

тьему тысячелетию. В книгу вошли произведения 159 поэтов и прозаиков, связанных с Ульяновской областью. Но географически 36 из них сегодня представляют другие регионы России – Москву, Санкт-Петербург, Псков, Курск, Краснодар, Волгоград, Саратов, Оренбург, Тольятти, Сызрань, Саранск, Чебоксары, Казань, Новосибирск, Каменск-Уральский, Тюмень, Самарскую и Пензенскую области, Краснодарский край. Четверо наших земляков прославились своим творчеством и за рубежом – в Казахстане и Финляндии, в Париже и Нью-Йорке. Некоторые талантливые литераторы не посетили родные места уже десятки лет и были растроганы до слёз, что на малой родине их имена не забыты. Наиболее же полно представлены авторами антологии города и райцентры нашего региона – Ульяновск, Димитровград, Инза, Барыш, Сенгилей, Новоульяновск, Карсун, Кузоватово, Майна, Базарный Сызган, Новая Малыкла, Старая Майна, Сурское, Большое Нагаткино, а также многие селения в районах области».

Книга вышла в издательстве «Корпорация технологий продвижения».

Среди её авторов как профессиональные прозаики и поэты, члены писательских союзов, так и не принадлежащие к профессиональным литературным объединениям. Каждый читатель найдёт в этой книге новые имена, сделает для себя неожиданные литературные открытия.

Книга выстроена в хронологическом порядке, и это ещё раз подчёркивает ход времени, представляет панораму века в лицах и строчках. Под одной обложкой в этой книге собраны люди разных поколений, те, кто родился в начале 20 века и в конце его. Самый

старший её автор родом с 1914 года – поэт-фронтовик Николай Левинтов, самый молодой – Александр Дашко, 1994 года рождения. В этих строках бьётся пульс времени, и главный источник вдохновения для всех авторов – это неистребимое чувство родины, кровная связь с родной землёй, сплетение каждой человеческой жизни с жизнью малой и большой Родины.

...Открывается книга голосом поэтов-фронтовиков Николая Левинтова, Николая Краснова, Юрия Грунина, Евгения Ларина. Суровая школа войны была той нерушимой планкой, которой они поверяли свою жизнь. Как точно написал Николай Левинтов:

Не мелочимся мы. Поверьте,  
Раз надо – так любой ценой.  
И мы платили по три смерти,  
Где было много и одной.

...Как пахнет воздух Родины? Какими словами описать её красоту? Где бы ни жил поэт, он вспоминает свою родную землю. И каждый находит своё неповторимое, незаёмное слово, в котором звучит искренняя радость и печаль, любование красотой родной земли и боль утрат. Родина, Волга и Сура, Симбирск, Языково, Винновская роща и Гончаровская беседка, сады в белом цветении яблонь и вкус полыни на губах... Щемящим чувством родины, тихой нежности к своей родной провинции пронизаны стихи Петра Мельникова и Николая Полотнянко, Владимира Пыrkова и Евгения Мельникова, Владимира Дворянскова и Александра Колесова, Анатолия Чеснокова и Владимира Криминского. О далёкой родине поёт в Париже Валерий Винокуров, свой город юности Карсун вспоминает в своих песнях Валентин Орлов, русская тоска слышится в стихах Алексея Ланцова. Как верно написал об этом Виктор Малахов:

А душа находит пищу  
Даже там, где ты не ждёшь:  
В поле, где лишь ветер рыщет,  
В роще и на пепелище...  
В общем там, где ты живёшь...

«Родниковое тело» родной земли, улочки детства, милые морщинки матери, ласковые и верные глаза любимой, «нестоличную» тихую прелесть Симбирска воспели в своих стихах и прозе Татьяна Эйхман, Александр Осипов, Леонид Сурков, Валентин Манухин, Людмила Ртищева, Галина Беспалова, Вячеслав Суспицын, Николай Романов и многие другие.

Я пойду осенними лесами  
Добираться до своей души,  
Может быть, под красными кустами  
И лежит она в лесной глуши.

Это строки поэта Юрия Соколова. В стихах недавно ушедшего от нас Василия Коробкова понятный каждому восторг от осознания, что ты живёшь на этой земле:

Как много дум вечернею порою  
Проносится в мятежной голове.  
Наступит вечер, я окно открою...  
А ночь уже крадётся по траве.  
И хорошо, и сладко. И тревожно,  
Луна и звёзды, тишина и мгла...

И выразить словами невозможно,  
Как эта ночь мне чувства обожгла.

На презентации присутствовали авторы, составители, издатели книги, которые поделились своим впечатлением.

Участников встречи приветствовала председатель правления УРОО «Союза писателей России, составитель антологии в жанре прозы Ольга Шейпак.

Помощник члена Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации С.Н. Рябухина, почётный гражданин Ульяновской области Б.И. Зотов: «Рад быть сегодня вместе с авторами и составителями этой книги, которая очень полно, панорамно отражает литературную карту нашей земли. Хорошо, что такие книги выходят. Несколько лет назад мы с Вячеславом Николаевичем Егоровым были инициатором выхода книги об ульяновских поэтах – «С любовью трепетной». И вот теперь новое издание, вместившее больше авторов. Хорошо, что есть люди, которые готовы взять на себя труд издания подобных книг, те, у кого есть дар творчества. Не оскудевает талантами наша земля».

Юрий Шерстнёв, руководитель писательской организации г. Дмитровграда: «Я очень рад, что эта встреча наконец состоялась, что книга родилась. Надеюсь, что она не последняя... Я думаю, что любовь читателя к слову после этой книги станет ещё крепче. Сегодня это очень актуально».

Ульяновская область – регион многонациональный, наша словесность – это многоцветие национальных поэтов, настоящий литературный венок дружбы народов. В антологии представлены чувашские поэты Анатолий Юман, Пётр Ишутов, Алексей Мердеев, Валентина Тароват-Игнатъева, народный поэт Мордовии Иван Калинин, татарские литераторы Рамиль Сарчин, Ренат Харис, Искандер Фасхутдинов, Гакиль Сагиров.

Ведущая вечера Ольга Даранова зачитала поздравление авторам и составителям антологии от народного поэта Татарстана Рената Хариса: «В эпоху, когда литература изгоняется из школьных учебников, когда тиражи порядочных книг и литературных



Выступает Александр Филатов



Дмитровградские писатели и Олег Корниенко (Сызрань) с редактором-составителем «Антологии» Николаем Маряниным

журналов продолжают падать, когда телевизионные и радиоканалы наполнены детективами, напичканными убийствами, кровью, вы совершили настоящий нравственный подвиг. Спасибо вам за это».

С приветственным словом выступил поэт, литературный критик, литературовед Рамиль Сарчин (Республика Татарстан).

Поэт, прозаик, председатель Чувашской национально-культурной автономии Цильнинского района, лауреат премии им. И.Я. Яковлева, литературной премии имени Эмине, заслуженный работник культуры РФ, член Союза писателей и Ассоциации композиторов Чувашской Республики Валентина Тароват-Игнатъева прочитала стихи и исполнила песни собственного сочинения.

Очень понравилось всем гостям выступление певца и композитора Сергея Лямина. Им написано много песен на стихи ульяновских поэтов. Обладатель природного уникального голоса, Сергей Лямин исполнил песни на стихи Владимира Криминского, Николая Марянина, Жана Миндубаева. Очень трогательно прозвучала песня на стихи Николая Марянина «Я уехал далеко», исполненная Сергеем вместе с женой Еленой.

Тёплые слова благодарности составителям высказал поэт-сурчанин Валерий Ерёмин, член Союза журналистов РФ, победитель районного конкурса «Человек года» в номинации «Открытие» за литературную деятельность, кандидат в члены Союза писателей России.

На встрече выступили поэты Александр Лайков, Пётр Шушков, Лидия Ануфриева, Лидия Степанова, Светлана Гужева, поэт, бард из Радищевского района Владимир Варламов.

Антология – как сама жизнь, от её корней до молодых побегов. Большой блок молодёжи представлен в книге. Среди них: Ирина Богатырёва, лауреат литературной премии им. Гончарова, выросла в Ульяновске, сейчас живёт в Московской области; Мария Завадская, участник Всероссийского форума в Лип-

ках; Гала Узрютова, дипломант Международного Волюшинского конкурса, Валерия Прохорова, лауреат областного молодёжного конкурса; «Первая роса» (автор пронзительного рассказа «Горько»); Ольга Лазарева, Игорь Улитин, Евгений Бодунов, Мария Богдан, Татьяна Рожнова, Вячеслав Савин, Саша Ковальчик, Александр Дашко.

Общаясь с участниками встречи, Александр Дашко отметил: «Встреча прошла замечательно, в тёплой дружеской атмосфере. Я был рад видеть поэтов из разных районов нашей области, потому что такие встречи не часты и неизвестно, когда мы соберёмся ещё раз».

Мария Богдан, молодая поэтесса: «Я очень рада встрече, тому, что мы собрались. Все прошло торжественно и насыщено, и я искренне поздравляю всех с этим значимым событием».

В завершении вечера выступил поэт, автор и исполнитель, член Союза писателей, Союза журналистов и Союза театральных деятелей России Александр Филатов. Он прочитал свои стихи и исполнил песню «Спасите мир».

Общаясь с журналистами Александр Филатов, в частности, отметил: «...Выпуск антологии – это очень значимое событие для местного литературного сообщества. Спасибо всем тем, кто организовывал и помогал финансово в выпуске этой книги. Это действительно срез местной литературы начала XXI века и потом, возможно, в будущем какие-то краеведы будут воссоздавать портрет эпохи, в том числе и по этой книге».

На встрече участники имели возможность получить свой авторский экземпляр книги. Остальная часть тиража поступит в библиотеки Ульяновской области.

27 июня 2015 года антология «Ульяновская словесность: начало XXI века» была представлена на Красной площади в Москве в рамках Московского международного открытого книжного фестиваля «Книги России» (25 – 28 июня).